

# “深港之源”南头古城亟待保护

戴军 陈燕芬

提到深圳，人们首先想到它是一座“移民城市”“新兴城市”。在很多人眼里，深圳是一座没有历史的城市。鲜为人知的是，公元1278年，文天祥在押解途中，写下著名诗句“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”的地方——伶仃洋，就在如今深圳的南头古城。

古朴雄伟的南头古城，它经历并记录了深圳、南头地区的历史风雨，南头古城不仅是深圳1678年城市历史的见证，更是深圳、香港的历史之根，文化之源。然而，由于各种原因，南头古城内的一些历史建筑，已遭受不同程度的破坏。

2009年3月1日，《广东省实施〈中华人民共和国文物保护法〉办法》正式实施。今年深圳市的“两会”上，南头古城的保护又成为代表、委员热议的话题。深圳市市长许宗衡表示，要将南头古城的保护工作提到市级层面解决，人们再次把目光投向南头古城。

近日，笔者来到位于深圳市南山区的南头古城探访。只见古城俨然已成为名副其实的“城中村”，很难感受到古城应有的氛围与气息。走访中，古城管理处主任伍杨告诉笔者，目前正在着手对古城进行保护整治，只是已经做好的设计规划和方案还有待专家论证和政府审批。



南头古城东城门外车辆、小贩随意占道

## 目击

## 千年古城环境脏、乱、差

南头古城南门广场是2002年广东省文化厅立项进行考古、拆迁和地面绿化以后的成果，现在这里已经成为市民和游客休闲的场所。草坪边缘有条斜坡通向南城门，这是南头古城唯一一座保存完好的城门。笔者第一次到古城走访的时候，看到斜路边上的一只垃圾桶倒在地上，桶的周围污水横流，蚊蝇乱舞，刺鼻的异味令行人掩鼻而过。笔者看见，在这样一座城中村里，古建筑完全被淹没在一座座的农民房中。

据南头古城博物馆一位姓张的主任介绍，除了普通的古民居，南头古城还有省级重点文物保护单位“南头古城垣”以及南城门、育婴堂、东莞会馆、信国公文氏祠和解放内伶仃纪念碑5处市级重点文物保护单位，这些古建筑是否发挥了历史、人文、旅游资源的价值？笔者先后两次到古城走访，看到除了私人居住的古宅以外，这些古建筑一律都是“铁将军”把门。

一个星期之后，当笔者再次来到古城时，只见这只垃圾桶仍然倒在原地，路面的垃圾也没有被清理过的痕迹。“这个地方的卫生环境一直比较差，平时也没有人管。”一位市民说。

穿过宽10米、高4米半的南城门，仿佛经过了一段时光隧道。然而，笔者在城内丝毫感受不到古城的历史气息和文化氛围，城内并不宽敞的街道店铺林立，最多的是小餐馆，其次是理发店、杂



市级重点文物保护单位南城门外垃圾遍地



古城内商铺林立



市级重点文物保护单位东莞会馆大门紧锁

## 新闻链接 南头古城保护工作大事记

▲1983年7月至1988年7月，南头古城内东莞会馆、解放内伶仃纪念碑、育婴堂、南城门、信国公文氏祠五处古建筑被纳入市级重点文物保护单位范围。

▲1998年6月，南山区文物管理委员会和市规划国土局南山分局制定《南头古城文物保护规划》。

▲1999年9月，成立新安故城管理处，专门负责故城文物的保护管理。

▲2001年11月，广东省文化厅批准《南头古城南门广场改造设计方案》。

▲2002年7月，广东省政府将“南头古城垣”列为广东省第四批重点文物保护单位。同年，改造设计方案正式动工。

▲2004年9月，南头古城博物馆完成历史陈列展览对外开放。10月，由于拆迁受阻，南门广场改造工程全面停工。

▲2008年8月，南山区政府召开南门广场建设协调会，重新启动南门广场拆迁安置工作，并提出中山南街、中山东街改造整治方案。同年，对城内古民居进行普查。

▲2009年深圳市四届人大六次会议上，深圳市市长许宗衡提出将南头古城的保护问题提到市级层面来解决。深圳市发改委表示，市区两级财政将共同承担费用。

## 追溯 南头古城：“深港之源”

南头古城地处珠江入海口东岸，是历代岭南沿海地区的行政管理中心、海防要塞、海上交通和对外贸易的集散地，历史文化厚重。

在汉武帝时，深圳就成为全国二十八处盐官之一的番禺盐官驻地，史称“东官”。东晋咸和六年（331年）设东官郡，管辖现在的潮汕、梅州、惠州、东莞、中山、珠海、港澳等六县，南头城开始建城。据《新安县志》记载及考证，南头古城始建于明洪武二十七年（1394年），在南头城设东莞守御千户所城。自明万历元年（1572年），朝廷取“革故鼎新，转危为安”之意设新安县，南头古城就是县衙所在。

从东晋时期设立东官郡到明朝设立所城，再到设立新安县，成为深港地区的政治、经济、文化中心，经历了繁荣昌盛的历史时期，被认为是深圳和香港的历史之根、文化之源。

据明代《皇明海防纂要》记载：南头“扼外洋要害之冲，护卫虎门、澳门以作保障，汇东北诸海以为归宿，外而古城、瓜哇、真腊、三佛齐，番泊来莫不经由此”，由此可见南头城在古代海防军事

以及交通贸易中的重要地位。

古城整体格局富有特色，枕山面海，凸状城垣内六纵一横的道路网与自然地势结合完美，城内辟建9条街道，故得名“九街”。如今，南头古城的街道格局依然保存着当时所建的模样。直到特区成立时，城内还遗留了大量的明清时期的古老民居和建筑，其中有些具有一定的历史文物价值。在古城外的南头古城博物馆，一位外省来的游客向笔者表示，自



市级重点文物保护单位信国公文氏祠

本版图片均由戴军摄



南头古城唯一保存完好的城门

## 探因

## 执法不力留下诸多隐患

由于占道情况严重，南头古城内各条街道显得十分拥挤，南头城社区工作站一位不愿透露姓名的工作人员无奈地说，“古街的环境卫生很难维护，到了晚上12时后，这条古街就被垃圾‘淹没’了，路两边的餐馆、商店，都直接把垃圾丢到路中间。”

使南头古城变成“城中村”的另一“元凶”是违章建筑。特区经济发展起来以后，居民纷纷将城内的古宅加以翻修改造，于是一栋栋农民楼拔地而起，老房子也就越来越少。这些年来，城内的违章建筑屡禁不止，有人戏称，这里已经不是古城，而是一座现代农民工城。

虽然有关部门表示这些年做了多项保护工作，但事实上拆改文物、违章建房的行为一直没有得到有效制止。执法不力助长了违建之风，令人困惑的是，作为文物直接管理者的街道办事处由于不具备执法的资格，对于违章建筑只能劝阻，无法拆除。如今，仅存的几处古建筑被随处可见的违章建筑挤得没有立足之处，古城的历史文化气息荡然无存。

据了解，目前南头古城内生活有2.6万余名常住居民，除2700余名户籍人员外，大部分为租房居住的外来人员。这些老宅很多

都被用来开餐馆和理发店。位于中山南街81号的东莞会馆是市级重点文物保护单位，紧邻它的83号房屋也是一座古宅，现在开了一家江西瓦罐煨汤馆。

深圳市文管办的文物专家赖德劭说，古民宅开餐馆对文物保护极不利，因为开餐馆少不了常年遭受烟熏火燎。这些老房子经过多年风吹日晒，木料已经非常干燥，一旦失火损失不可挽回。此外，老房子基座很不牢固，水一泡很可能坍塌，因此也不适宜开理发店。

更令人担忧的是，由于这些古民居现在已经被包围在一幢幢水泥柱子竖起的楼房中，如果引发火灾，很可能殃及到古建筑。中山南街和中山东街是南头古城的两条主要街道，中山南街长205米，宽只有4米，东西两侧有民房47栋。中山东街长约280米，宽也不到4米，南北两侧有建筑物56栋。“一旦发生火灾，消防车很难进到古城。”南山区人大代表、南头街道党工委副书记陈军担忧地说。

那么，这些古民居有没有配备消防设施？文物部门有没有对它们进行维修、保护？对于这一问题，租住在光明南街2号和58号两座古宅里的居民都给予了否定的答案。

## 关注

## 古城改造没有落到实处

经出台了多项措施。除了将5处建筑和“南头古城垣”分别纳入市级和省级重点文物保护单位，1999年9月成立了新安故城管理处，专门负责故城文物的保护管理。2001年11月，广东省文化厅批准了《南头古城南门广场改造设计方案》。

当时提出的整治南头古城计划的三部曲是“修一个广场，恢复一段城墙，改造一条街”。然而，事实证明，计划并没有得到有效实施。南门广场项目主要包括考古遗址展览馆、护城河、护城桥、古城墙修复以及地面和绿化工程，2002年正式动工，两年以后工程就停工了，南门广场仅仅完成了部分拆迁工作，建成了现在的绿地。第三期的中山南街改造工程（后来加上了中山东街），原计划将大批违章建筑拆除，在原址上修复出古城原貌。这一计划后来也因种种原因未能实施，两条街道并没有丝毫的变样。

笔者了解到，南头古城的保护工作其实很早就引起了各方关注。早在1997年，国家古建筑保护专家罗哲文在全国政协八届五次会议上，专门提出提案，呼吁对南头古城进行全面规划保护。据悉，为保护好南头古城，有关部门曾

南头古城的改造计划为何被搁浅？古建筑的破坏势头为何一直得不到遏制？城内为何有这么多让人费解的现象存在？

“虽然南头古城属省级文物保护单位，但古城内的古民居又属于私人财产。根据《中华人民共和国文物保护法》，对古民居、古建筑的政策是，产权归谁就由谁维修，古民居难保护的问题由此产生。文物部门只能确定它是不是文物，如果是的话，屋主就要负责维修，他们可以向当地政府申请经费协助。”南头古城管理处主任、南头古城博物馆馆长伍杨说，按规定没有经过文物和建筑部门审批，古民居是不能拆除的。”

“改造计划停工，是因为拆迁和安置工作遇到困难。”伍杨说，据了解，部分拆迁户提出的要求，远远超过了政府房屋安置管理办法所规定的标准，3.27万多平方米的拆迁面积共有拆迁户65户，目前尚有49户需安置。

## 动向

## 古城保护引起多方关注

今年深圳市四届人大六次会议上，南山代表团代表们提出的南头古城保护意见受到关注。深圳市市长许宗衡表示，南头古城的保护问题，要提到市级层面来解决。“市长的表态给南头古城的保护工作带来了新的希望。”伍杨认为。

笔者获悉，去年许宗衡到南山调研时，就要求南山做好保护方案的可行性研究。去年12月，南山区政府对南门广场前的设计方案进行了调整，而中山南街和中山东街的改造方案现在还没有定。”

目前我们提出的计划是清除城内的临时性设施，按岭南建筑风格把临街房屋的建筑墙面、窗户、门面进行统一装饰，并且改造地面。这样

一来，虽然真正的古建筑不多了，但市民进入古城可以感受到岭南风格的建筑外观和历史气息。”伍杨表示，国内的古城遗址修复方法不乏同样的例子。

对于这个方案的可行性，有专

市政府工作报告，市区两级将合力推进南头古城的保护建设。“一旦计划获批，资金到位，改造工程将在三年内完成。我们的目标是在2011年大运会前把南头古城整顿好，到时，这里既可以让游客了解到深圳的历史，也会成为市民的休闲旅游区。”伍杨说。

伍杨介绍，除了整体的改造计划，目前文物部门也对古民居的保护、文物的利用做了规划。“文物普查结束以后，我们会研究这62处老房子哪些应该划为文物保护单位，一旦划为文物，对它们的保护就有法可依了，这是一个新的举措。”

另据伍杨介绍，东莞会馆等文物保护单位将在近期向市民开放。报德祠、信国公文氏祠也将设计成小型展览馆，主要作知识性陈列，介绍这些古建筑的来源、风格和作用。海防公署等仿古建筑也将用同样的方法利用起来，使它们成为外形仿古但内容实在的博物馆，配合藏有3000多件文物的南头古城博物馆，打造博物馆城区，以展现南头古城1700年的历史，提升它的历史文化氛围。